
INSUFICIENCIA ENERGÉTICAINSUFICIENCIA ENERGÉTICA
Desabastecimiento en gas y carencia de respaldo 

de energía en fenómeno del niño.

CONTROL POLÍTICO



EVOLUCIÓN DEL GAS NATURAL EN COLOMBIA EN 2023.
ESTUDIO FEDESARROLLO Y PROMIGAS

11 Millones 
usuarios

27 
Departamentos

10,6 Millones 
son hogares

765 
Municipios

85% son 
estrato 
1, 2 y 3

70% 
Cobertura



INFORME DE RESERVAS DE LA ANH
https://www.anh.gov.co/documents/21617/Informe_de_Reservas__y_Recursos_Conting
entes_de_Hidrocarburos_2022_pfMyhzQ.pdf

¿CUÁNTAS SON LAS RESERVAS?

EQUIVALENTES 7,2 AÑOS



Demanda Total de la 
Costa 370.168 MBTUD. 

Fuente Gestor del Mercado

SI ELLO ES ASÍ, ¿POR QUE TUVIMOS RACIONAMIENTO EN EL CARIBE?

CANACOL atiende el 43% de la demanda, El 8 de agosto informó sobre restricciones
en el suministro de gas natural a diversos usuarios industriales en respuesta a algunas
problemáticas en sus pozos de producción y equipos.



ENTONCES EL INFORME DE RESERVAS DE LA ANH 
¿ES REAL? ¿YA ACTUALIZO?

FUENTE: https://www.anh.gov.co/documents/21617/Informe_de_Reservas__y_Recursos_Contingentes_de_Hidrocarburos_2022_pfMyhzQ.pdf



CANACOL (CNE OIL & GAS SAS Y CNEOG COLOMBIA)

 Contratación sept. 2023 383 MPCD*
RESPUESTA GESTOR DEL MERCADO

Potencial de producción declarado 225 MPCD 
RESPUESTA UPME

Producción real de Canacol Energy y sus
filiales 163 MPCD* RESPUESTA GESTOR DEL MERCADO

Sobre las declaraciones: ANH no contesta y el MME dice que no es competente
¿El Gestor del mercado que hace sobre los contratos superiores a su producción?¿cómo se verifica la
Producción total disponible para la venta -PTDV?

NO HAY CONTROL: 

1.
2.

* UN MPCD ES EQUIVALENTE A 1000 MBTUD



SI LAS DECLARACIONES SE HACEN ANTE EL MME

¿Se ha verificado alguna vez el potencial
de producción?

¿Cuándo fue la última vez que CANACOL
tuvo una producción Real de 225 MPCD,
como lo reporta al MME ?

¿Cómo opera la fiscalización y la
elaboración del Informe de Reservas de la
ANH Y de la producción REAL de las
compañías?



¿EXISTE ALGUNA INVESTIGACIÓN?
REPUESTAS DEL MME Y DE LAS

SUPERSERVICIOS:

NINGUNA



¿CUÁL ES EL FUNDAMENTO LEGAL?

¿QUÉ HACE? EN TEORÍA DEBE REALIZAR MONITOREO: Análisis
permanente de los datos del mercado mayorista. ¿Por qué no
hubo alertas?

¿POR QUÉ LA CREG ES AUTÓNOMA EN DEFINIR SU
EXISTENCIA Y REMUNERACION? (art 20 del decreto 2011/11 y
resoluciones de la CREG

 

GESTOR DEL MERCADO



CRONOLOGIA DEL POSIBLE RACIONAMIENTO EN 2024

CANACOL CREG UPME TÉRMICAS
INFORMA restricción en
el suministro de gas
natural 

Adoptan medidas
transitorias en
relación con los
mecanismos y
procedimientos de
comercialización de
gas natural

Ajuste en la
expansión y
definición de costos
de racionamiento
actualizados

RIESGO DE NO
CUMPLIR CARGO
POR CONFIABILIDAD



Al permitir que no se privilegie el
abastecimiento de las térmicas, se genera
inestabilidad financiera y técnica para que
las térmicas cumplan su misión de ser la
energía de respaldo.

Termotesorito tiene Obligaciones de
Energía Firme –OEF- de 4,559,995
(kWh/día) para las vigencias del 01/12/2022
al 30/11/2042.

HOY el contrato en firme de 50,000
MBTUD está restringido, por los problemas
de CANACOL, entonces no está recibiendo
la totalidad de cantidad contratada.

Pero… ¿ESTA RECIBIENDO EL CARGO POR
CONFIABILIDAD?

UN EJEMPLO: TERMOTESORITO

Fuente: RESPUESTA GESTOR DEL MERCADO



LA SITUACIÓN ES GENERALIZADA Y PREOCUPANTE
PROMIGAS en sus respuestas advierte el cambio de los consumos: ”Después del
ajuste del costo de racionamiento publicado por la UPME el 7 de septiembre de
2023, que modificó el orden de priorización de atención de la demanda a partir del
8 de septiembre”. 

1 al 7 de septiembre de 2023 8 al 21 de septiembre de 2023



NECESIDAD DE SINCERAR LAS CIFRAS DEL SECTOR

El MME, la UPME y la ANH deben
revisar las cifras. Lo que hoy se
evidencia con CANACOL puede
estar pasando en muchos otros
contratos.

Y de ser necesario realizar un plan
de contingencia o replanteamiento
para atender la demanda
energética del país.



MEDIANO Y LARGO PLAZO: MAYOR EXPLORACIÓN

LA SOLUCIÓN ESTA 
AGUAS ARRIBA
Aumentar la oferta
de gas y garantizar
autoabastecimiento



FINALMENTE, A LOS DELEGADOS DE LA
PROCURADURÍA Y DE LA CONTRALORÍA
Les hago un llamado, para actuar
preventivamente, a fin de evitar
un racionamiento tanto de gas
como de energía en 2024, ante el
fenómeno del Niño.



¡GRACIAS!
www. josedav idname.com

@josedav idname


